Пресс-релиз
проведения публичных обсуждений правоприменительной практики Территориального органа Росздравнадзора
по Республике Коми
за II квартал 2017 года

8 августа 2017 года состоялось публичное обсуждение результатов правоприменительной практики, статистики типовых и массовых нарушений обязательных требований по итогам работы территориального органа Росздравнадзора по Республике Коми по контролю и надзору в сфере здравоохранения за первое полугодие за II квартал 2017 года.

Публичные обсуждения по правоприменительной практике, соблюдению обязательных требований направлены на внедрение системы комплексной профилактики нарушений обязательных требований в сфере охраны здоровья граждан.

[bookmark: _GoBack]С докладом по правоприменительной практике и статистике типовых и массовых нарушений обязательных требований выступила руководитель Территориального органа Росздравнадзора по Республике Коми Абрамова М.Е.. В докладе были представлены результаты проведенных контрольно-надзорных мероприятий и применённые меры административной ответственности                    за II квартал 2017 года. 

Главный специалист-эксперт отдела контроля за осуществлением медицинской деятельности и оборота лекарственных средств Территориального органа Росздравнадзора по Республике Коми Щанова И.В. представила слушателям доклад о мониторинге безопасности медицинских изделий, правилах выписки рецептов и отпуска лекарственных препаратов, обращении лекарственных средств.

Для участия в мероприятии были приглашены представители медицинских и фармацевтических организаций различных форм собственности. Обсуждаемые темы вызвали интерес у собравшихся. На все вопросы руководителем и другими представителями Территриального органа Росздранадзора по                 Республике Коми даны объективные ответы, разъяснены положения действующих нормативно-правовых актов.

Всем присутствующим было предложено заполнить анкеты, позволяющие оценить состоявшееся мероприятие, а также оставить свои предложения и замечания по дальнейшему совершенствованию данного формата взаимодействия.

Доклад и итоги анкетирования участников размещены на сайте Территориального органа Росздравнадзора по Республике Коми.

Очередное публичное обсуждение результатов правоприменительной практики в деятельности Росздравнадзора запланировано на ноябрь 2017 года.
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